

用上机器人 一天3000通

“升级”的骚扰电话该治治了

□新华社记者 王默玲 何欣荣

核

心
提
示

智能音箱、智能翻译、智能客服……人工智能大热的当下，智能语音技术在很多领域得到应用。但当这项技术也成为电话销售行业高效率、低成本的“法宝”，标榜“一天能打3000通、机器对话省人工”时，消费者更加防不胜防。骚扰电话这一困扰全社会的行业顽疾，不仅久治不愈，还搭上了人工智能“快车”，衍生出不少黑灰产业链。“升级”的骚扰电话乱局，确实该治治了！

一天3000通 从不疲倦、永不离职的电话机器人你受得了吗？

“您好，我这边可以帮您取得国家承认的正规专本科学历，请问您有需要吗？”

“我已经研究生毕业了。”

“好的，我们这边也提供研究生学历报考服务。”

“我说了我已经研究生毕业了，你没听到吗？”

“您好，我是AI电话小助手……”

上海白领徐航表示，这已经不是他第一次接到智能机器人打来的骚扰电话：“装修、买房、培训、健身、放贷……骚扰电话五花八门，机器人不知疲倦，可苦了我们这些接电话的真人。”

记者在网上搜索“智能电销机器人”，出现的产品广告铺天盖地：“一天可拨打3000个电话，无需人工干预”“节约

80%的人工成本，提升140%的销售业绩”“支持24种方言识别，私人订制”……

一位智能电销机器人销售人员向记者介绍，传统电话销售成本高、离职率高、情绪化严重的痛点，已经被人工智能“一一破解”：“智能机器人永远情绪饱满不会波动，效率很高，永不疲倦，成本更低，永不离职，而且还能自动记录通话内容筛选意向客户。”

社交平台上，关于骚扰电话的吐槽几乎每天都有。“如今收快递、拿外卖、联系客户，哪敢不接陌生号码，但一接就是骚扰电话也是够烦的。”“一天接到三四个骚扰电话，都是答非所问。”“以前好歹对面是个真人，还能发泄下不满，现在骚扰电话都用上机器人，有气都不知往哪儿撒。”……



不封号 去标记 找客户 骚扰电话“魔高一尺”？

“消标记”服务，号称“针对骚扰、诈骗、推销、广告等标记，能够全平台覆盖无残留取消，4.99元解决你的烦恼”。

一位店家告诉记者，很多国产手机品牌自带的标记屏蔽功能“都有操作空间”，只要购买他的服务，就算被这些机主标注过“骚扰电话”也没关系。“一次性清除标记，不成功不收费”。

——撒网式骚扰效率低？“大数据采集，你要什么我采什么”

不少网友也表示，不仅骚扰电话越来越多，似乎针对性也越来越强。记者在闲鱼平台上搜索“采集”二字发现，不少卖家表示通过“全国地图大数据采集系统”，能够“实时采集各大城市、各大行业的数据”。

在与卖家的交流中，记者得知该系统“不仅可以采集B端信息，普通的C端信息也能采集”。当记者表示希望获取上海市徐汇区有小学辅导需求的家长信息时，卖家表示“没问题，你需要什么我采集什么，1000个信息1000元”。

面对顽疾 电信运营商要真正发挥规制作用

骚扰电话问题由来已久，有关部门开展过多次整治。前不久，公安部门成功破获相关企业利用“95”号码开展网络诈骗案件。7月22日，工信部信息通信管理局约谈中国电信、中国移动、中国联通三家基础电信企业，要求三家企业严控网络诈骗和骚扰电话传播渠道，全面提升技术防范能力，强化源头治理，有效遏制呼叫中心的违规经营行为。

“人工智能电话销售系统的滥用，暴露出科技的发展突破了监管的约束。”上海君澜(无锡)律师事务所律师何至诚表示，魔道相生相克，这些年电话骚扰屡禁不止，与其技术的不断升级密不可分。“这已不是单单依靠法律制度所能解决的问题”。

“骚扰电话最大也是最根本的

难点，在于其背后的庞大利益链。电信运营商在打击骚扰电话方面的力度是远远不够的。”北京志霖律师事务所律师赵占领表示，目前已经产生了职业化、团伙化的电话骚扰团队，除非其骚扰行为涉及非法买卖或非法获取个人信息等明显的犯罪行为，否则仅仅是拨打电话很难让公安机关直接介入。“违法成本低、收益相对较高、行业风险小，骚扰电话因此屡禁不止”。

赵占领认为，治理骚扰电话的关键环节在于电信运营商要发挥真正的规制作用，打破利益链条，采取强有力的技术手段和处理措施来打击骚扰电话。其次，相关监管部门需要加大监管处罚的力度，特别是对于电信运营商的治理成效加强监管，提高骚扰电话的违法成本。

——超量拨号易被封？“一天上千通，永不封号”

一位“AI尊享云智能电话机器人”的销售人员告诉记者，一套智能电销系统的费用是一年1313元，智能语音的话术设置每套300元。“真人给机器人配音，机主接到后很难分辨出是机器人，系统一天能外呼1000多个电话，每一次呼出的号码都是随机的，且能保证线路不被封号。”

——被标记“骚扰”难接通？“4.99元解决你的烦恼”

当记者向智能电销系统销售人员询问“号码被机主标记成‘骚扰电话’，接通率下降怎么办”时，销售人员表示，淘宝上有很多商家提供“清除标记”服务。记者搜索发现，这些商家的“号码取